

事前介入验身份,事后监管不留空挡,实行项目终身负责制

## 江西分宜用心管好第三方环境服务机构

◆本报通讯员孙志龙 记者张林霞

“幸好县生态环境局提前介入,甄选出广州、南京两家第三方环保皮包公司,及时取消了他们的竞标资格,否则不知道会给1.2亿元的农村生活污水治理一期项目带来什么损失和后果。”负责招投标的江西省分宜县公共资源交易中心副主任任新忠,近日连连称赞分宜生态环境局事前事中事后全程监控办法好。

在第三方环境服务机构良莠不齐的情况下,如何更好地推进环境治理工程项目?分宜生态环境局在环保工程招投标时多长双眼睛,当好“掌柜”,事前事中事后对第三方环境服务机构实施有效管理。

分宜生态环境局事前介入验身份。在确定每一项每一个环保工程和监测服务委托事项之前,分宜生态环境局都会在网上预先公告,招揽第三方环境服务机构参与,预报一定数量机构与单位后,进行资质资格审查,筛选符合条件的机构与单位参与竞标。在竞标前,要求竞标者出具竞标项目预案,然后根据资质资格审查和竞标预案,再确定竞标机构与单位竞标。

为预防假借资质资格参与竞标者,分宜生态环境局会对预确定的竞标者进行考察,对假借资质资格和不具备实力者取消竞标资格。通过严格的事前介入,保障环保业务和工程的质量。近3年来,采用这种事前论证形式,查处假借资质资格承接环保业

务和工程的“非专业”或“皮包”公司30余家,进一步规范了第三方环境服务机构管理机制。

事中严管,终身负责。分宜生态环境局将公开招标竞标的第三方环境服务机构纳入项目终身负责制,严格实施“谁主管,谁负责”管理制,对承接的项目,要求建设方聘请第三方监理单位实施全方位负责工程质量监理。对建设项目资金严格实施专项管理,达到工程预算预期和工程质量按比例支付。工程竣工按比例留足质量保证金,防止出现不合格和“烂尾工程”。

自2017年实施“保家行动”和2019年打响“八大污染治理攻坚战”以来,全县投入5亿多元综合治理环境污染,实施100余个工程项目。截至目前,93%以上工程项目竣工验收,投运率100%,治污率达96%,未出现不合格和“烂尾工程”。

分宜生态环境局抓好事后监管不留空挡,聘请第三方环境监测机构,开展全县环境监测工作,确保检测数据真实可靠,为科学治污提供科学依据。同时,派出县生态环境监测人员全程监督采样过程,对所有检测结果除按时拿出检测报告,还得提供检测结果污染成因分析和治理报告。尤其对第三方环境服务机构所承建项目重点治污设施加强事后监管,定期不定期地组织县环委会专业机构进行现场运行督导检查,发现问题及时督促建设的第三方环境服务机构维护整改。对维护整改不力、影响治污效果的,及时约谈。严重的扣除质保金,取消今后工程招投标资格,纳入不诚信企业机构名录,为正规的第三方环境服务机构进入创造了良好的政务环境。

截至目前,分宜生态环境局已经约谈第三方环境服务机构10家,责成不达标工程项目整改4个,纳入不诚信企业机构名录两家。

C/E/N 新闻+

## 海南开展生态环境服务进园区进企业活动 全力当好企业发展的“店小二”

本报记者孙秀英 通讯员程明明海口报道 2020年海南省生态环境服务进园区、进企业活动近日在海口启动。活动组织全省生态环境领域职能部门有关负责人和法务专家,为园区和企业代表送上“量身定制”的生态环境服务,营造保护生态环境的浓厚氛围,助力海南省创一流营商环境。

“环评怎么做?”“试生产是不是不需要申领排污许可证?”“露天喷漆会被处罚吗?”近日,在海口高新技术开发区活动现场,咨询台被围得水泄不通,来自生态环境领域职能部门的负责人和专家,紧张忙碌地为园区和企业相关人员解答生态环境领域问题。

“优化营商环境是建设海南自贸港的要求,生态环境保

护则是优化营商环境的重要保障。”活动现场,海南省生态环境厅有关负责人说,开展生态环境服务进园区、进企业活动将主动回应企业关切,打通“堵点”,用心、用情、用力为企业纾困解难,把最优质的生态环境服务作为争创一流营商环境的重要抓手。

据了解,海口市是此次生态环境服务进园区、进企业活动的首站。9月-10月,海南省生态环境厅还将在澄迈、文昌、东方、三亚、琼海、定安等市县及洋浦经济开发区开展系列活动,将通过开设专家讲座、生态环境政策法规宣传、现场答疑等有效方式,主动靠前提供全方位生态环境服务,做好服务园区、服务企业的“店小二”。

## 决战决胜 脱贫攻坚

◆熊争妍

在皮志鹏的印象中,小时候,父亲皮军民工作很忙,常常两三个月才回家一次。长大后他知道了,父亲曾经扎根在湖北省利川市,参加扶贫工作。2016年,皮军民不幸因病倒在了生态环境工作岗位上。

2017年12月,24岁的皮志鹏只身来到利川市,走父亲走过的路,做父亲做过的事。他也成为湖北省生态环境厅驻村工作队(以下简称工作队)的一名队员。

参加扶贫工作以来,几乎没有休息日,一个月也难得回家一次。对此,皮志鹏毫无怨言。

“小皮不怕吃苦,扎根村里,积极主动工作,得到村民的好评。”提到皮志鹏,工作队队长黄贵全忍不住称赞。

湖北省生态环境厅高度重视脱贫攻坚工作,自2016年工作队驻村帮扶利川市南坪乡长乐村以来,一批又一批生态环保铁军全身心投入到扶贫队伍中,为长乐村脱贫摘帽付出艰辛不懈的努力。

为了彻底摸清贫困户的具体情况,工作队开展了大排查大走访行动,第一次要在一个月之内完成。这样的排查走访一共开展了三次。

“村民白天经常不在家,我们只有挑不能出农活的雨天、夜晚、周末去走访。”皮志鹏和工作队其他队员一起,每天挨家挨户走访,了解“两不愁三保障”、兜底政策落实情况,每个人负责两组约40多户,一天下来要走两三万步。

在湖北省生态环境厅党组的关心和支持下,湖北省环境科学研究院大力帮扶贫困户,皮志鹏成了省环科院帮扶贫困户的纽带。他积极联系帮忙为家徒四壁的贫困户重新装修房子、买家具,为贫困户的孩子联系就业培训。皮志鹏还经常为长乐村留守儿童辅导学习。他说,要靠自己的努力资助一个孩子到大学毕业。

2020年的一天,皮志鹏像往常一样奔波在田间地头,当他回到住所,黄贵全的妻子田丽琴带着长乐村儿童之家的孩子们,对他大声说:“生日快乐!”皮志鹏愣住了,随即一股浓浓的暖意涌上心头。

“我只是在平凡的岗位上做些该做的事。”皮志鹏说,村民的淳朴让他感到很亲切,他乐意在这里奉献。

和皮志鹏一样奋战在脱贫攻坚一线的,还有雷汶龙。

2018年4月,新婚燕尔的雷汶龙,积极响应湖北省生态环境监测站党支部号召,主动来到利川市长乐村,成为工作队的一员。

为了更好地开展扶贫工作,雷汶龙勤奋学习脱贫攻坚重要理论和各项政策知识,真正学懂弄通各项扶贫政策,做到心中有数。

在入户走访中,雷汶龙向村民普及各种扶贫政策、知识、信息,详细了解村民家庭情况,询问有什么困难,能提供什么帮助。贫困户应该享受的政策有没有落实,还能享受什么政策……一桩桩,一件件,他都记得清清楚楚,能为贫困户争取的,他都不遗余力。

日积月累,雷汶龙扶贫工作的业务能力明显增强。“刚来的时候连村民的方言都听不懂,沟通都成问题。现在,他一个人就能组织召开二三十人参加的院子会,收集整理大家提出的意见。”提起雷汶龙,长乐村党支部书记牟学方称赞不已。

开展脱贫验收之前,工作队经常走村入户到晚上十一二点,回来之后还要开会研究讨论,进行常态化研判,深夜一两点才能休息。2020年夏季汛情严重,工作队往往在夜里巡堤到零点。日积月累,雷汶龙不时觉得腰痛,年纪轻轻的他,患上了腰椎间盘突出。

远在河南的妻子怀孕时,雷汶龙忙于扶贫无法回去照顾;孩子出生的时候,他也不在身边。“孩子两岁了,都不怎么认识我,我伸手想抱她,她不让抱。”雷汶龙无奈地苦笑,提到家人,难掩愧疚之情。

“今年是脱贫攻坚收官年,不圆满完成验收,我们也不会离开。”雷汶龙坚定地说。

## 『不圆满完成验收,我们不会离开』

记湖北省生态环境厅驻村工作队的扶贫干部



9月16日是第九个“石家庄生态日”,河北省石家庄市生态环境系统广泛开展社会宣传活动,宣传生态文明思想。图为石家庄市生态环境局灵寿县分局工作人员在指导幼儿绘画。张铭贤 郭运洲摄

## 四川首次试点公共机构碳排放信息披露

6家试点机构9月20日前完成信息披露

本报记者王小玲成都报道 四川省生态环境厅和省机关事务管理局近日联合印发《关于开展公共机构碳排放核算报告和信息披露试点工作的通知》,首次开展四川公共机构碳排放核算报告和信息披露试点工作。

据了解,本次试点对象为四川省行政区域行政机关、事业单位、团体组织等公共机构。首批6家试点公共机构为四川师范大学、四川省绵阳中学、四川省人民医院、四川科技馆、四川省图书馆、成都博物馆。

试点任务主要包括编制碳排放报告和披露碳排放信息两方面内容。在编制碳排放报告方面,将组织专业技术力量,协助试点公共机构根据《公共建筑运营单位(企业)温室气体排放核算方法和报告指南(试行)》等技术规范,核算2019年度公共机构温室气体排放量,规范编制温室气体排放报告。

在披露碳排放信息方面,试点公共机构以披露书形式在网站等便于公众获知的渠道披露温室气体排放信息。试点公共机构要在9月20日前完成碳排放信息披露。

## 大连逐日逐周调度“两个攻坚战”进展

9月末燃煤锅炉整治完成率要达到85%

本报讯 辽宁省大连市生态环境局日前召开中央生态环境保护督察反馈问题整改和污染防治“两个攻坚战”百日攻坚周调度会议,调度“两个攻坚战”17项重点任务进展情况,指出9月末燃煤锅炉整治完成率要达到85%。

会议认为,日调度、周调度工作机制效果明显,老虎屯污水处理厂已经建成通水,进入调试阶段;金普新区完成三十里堡街道污水收集系统二期工程。同时,各地燃煤锅炉整治整体推进有力。

针对目前部分地区还存在燃

煤锅炉综合整治工程尚未开工的现象,会议要求各地区、各单位要持续发力,有效推动。要重点督促推进燃煤锅炉综合整治工作,督促各地区加快燃煤锅炉综合整治进程。强化督导,加快推进普兰店区国考河流断面两侧剩余43家畜禽养殖企业污染整治工作。对鞍子河入海口河道清淤工程、普兰店区5处、瓦房店市两处县级及以上水源一级保护区围网隔离工程实施日调度,倒逼工程按计划推进。

崔运贺

## 安徽省生态环境厅创新主题党日活动方式 深入企业助力“六稳”“六保”

本报记者潘粤合肥报道 安徽省生态环境厅环境影响评价与排放管理处党支部创新主题党日活动方式,近日走进江淮蔚来汽车厂,问其所需,助力“六稳”“六保”。

2016年,江淮汽车与蔚来汽车全面推进新能源汽车、智能网联汽车产业链合作,江淮蔚来汽车厂应运而生。这几年

染治理工艺和运行效果后,与企业开展了座谈交流,针对企业提出的问题及意见建议,逐一现场回应。当听说企业正在规划二期项目建设时,环评处党支部当即安排专人跟进,提前介入,跟踪做好服务,保障项目尽早开工。

作为严把环境准入门口、服务实体经济发展的力量,环评处党支部将继续对标习近平总书记重要讲话精神和党中央、国务院重大决策部署,深入推进“放管服”改革,提前介入指导,优化审批服务,助推重大项目尽早落地建设,为全省经济高质量发展做出努力。

环评处党支部全体党员在参观了生产车间,详细了解污

中国环境报公益发布

## 保护地下水资源 促协调永续发展

水资源是不可替代的自然资源,是人类生存与社会发展的重要物质基础。在整个水资源系统中地下水是极其重要的组成部分。随着人口增长和经济发展,地下水开采不合理、被污染以及由此而引发的生态环境问题日趋加剧,受到了全社会的广泛关注。进一步加强地下水资源的保护关系最广大人民的根本利益,关系中华民族发展的长远利益。